

中铝股份党群工作

2021年第29期（总第29期）

党群工作部

2021年10月11日

学·习之路

习近平在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话（摘录）

今年是辛亥革命110周年，是中国共产党成立100周年，中国人民正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

今天，经过长期奋斗，实现中华民族伟大复兴具备了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。前景光明辽阔，但前路不会平坦。我们要以史为鉴、开创未来，在全面建设社会主义现代化国家新征程上继续担当历史使命，掌握历史主动，不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。

——辛亥革命110年来的历史启示我们，实现中华民族伟大复兴，必须有领导中国人民前进的坚强力量，这个坚强力量就是中国共产党。中国共产党领导是历史的选择、人民的选择，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。

——辛亥革命110年来的历史启示我们，实现中华民族伟大复兴，道路是最根本的问题。中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。这条道路符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求，不仅走得对、走得通，而且也一定能够走得稳、走得好。

——辛亥革命110年来的历史启示我们，实现中华民族伟大复兴，必须依靠中国人民自己的英勇奋斗来实现。历史发展从来不是风平浪静的，而是充满曲折和艰辛的。正如毛泽东同志所说的：“我们的先人以不屈不挠的斗争反对内外压迫者，从来没有停止过”，“中国人民的不屈不挠的努力必将稳步地达到自己的目的”。

——辛亥革命110年来的历史启示我们，实现中华民族伟大复兴，中国人民和中华民族必须同舟共济，依靠团结战胜前进道路上一切风险挑战。孙中山先生说过：“要恢复民族的地位，便先要恢复民族的精神。”近代以来，中国人民和中华民族弘扬伟大爱国主义精神，心聚在了一起、血流到了一起，共同书写了抵御外来侵略、推翻反动统治、建设人民国家、推进改革开放的革命史诗。统一战线始终是中国共产党凝聚人心、汇聚力量的重要法宝。

——辛亥革命110年来的历史启示我们，实现中华民族伟大复兴，不仅需要安定团结的国内环境，而且需要和平稳定的国际环境。孙中山先生曾经说过：“中国如果强盛起来，我们不但是要恢复民族的地位，还要对于世界负一个大责任。”中华民族的血液中没有侵略他人、称王称霸的基因，中国人民不仅希望自己发展得好，也希望各国人民都能拥有幸福安宁的生活。

我们的国庆佳节

广西华昇组织党员突击队，解决生产上遇到的急难问题，组织设备检修和清理皮带，确保运矿船停泊。10月4日，顺利完成第34船“奥林匹斯”号矿船的卸矿任务，实现了3.5天内完成卸矿任务的目标，保证了生产“粮草”的充足供应。



山西中润生产质量技术部加班解决“人员减少，工作量加大”、“岗位轮换，新员工培训”、“收尘清理”、“试样返流程”等问题。化验二室制样车间作为大宗原燃物料进厂第一道关口，面对国庆期间氧化铝全系列满产运行，原材料供应加大的情况，采取多种措施，不仅确保安全稳定生产，而且对取样爬梯进行除锈、打磨、刷漆，为生产设备换了新装。

山西华兴氧化铝生产部干部员工节日期间坚守岗位，履职尽责，克服连续雨天影响，围绕“三个到位”，积极展开各项工作，确保氧化铝生产线运行平稳。加强对奥家湾一号矿井防范汛期风险排查，在连续强降雨情况下，矿产资源部成立临时防汛抢险应急小组解决渗水问题，全天候对山体 and 河道进行巡查，对关键区域和重点部位安排24小时守护，利用井上井下对照图，巡查周边山谷及河道，排查原因，成功排除险情。

山西新材料300名干部员工工人紧急赶赴河津市汾河堤坝防汛现场，冲锋防汛一线，与时间赛跑，与险情较量，全力守护群众生命和财产安全。

党建引领



中铝几内亚举办“喜迎国庆——益丰船务越野赛”。

中铝几内亚举办“喜迎国庆篮球赛”。



山西新材料举行升国旗仪式。全体人员齐声高唱国歌，表达对祖国母亲的崇敬、热爱之情。



党旗引领追标杆 改革创新赶先进

广西分公司炭素厂阳极制造车间党支部创新举措，提高阳极炭块外观质量，从工艺、设备和管理等方面进行改进，制定了增加干骨料筛分调整生产配方、调整成型机偏心块角度等举措，实现阳极炭块外观合格率稳步提升。7月份以来，阳极炭块外观合格率较2021年度目标值提升0.64%。**广西华磊**电解铝厂将党史学习教育与破解生产问题相结合，再创修槽工期新纪录。1116#电解槽大修仅用时17天，创造500KA大修槽工期最短纪录，间接多产铝液约18吨。**云铝股份**云铝涌鑫第二套钛添加剂生产设备顺利投产，钛添加剂产能达100吨/月，实现翻倍，生产线盈利能力进一步提升。云铝源鑫焙烧车间自主更换3#、5#堆垛天车夹具齿式联轴器大修项目顺利完工，标志着焙烧车间彻底告别了6台堆垛天车的大中修外委，实现了完全自主修理的技术性突破。云铝海鑫合金事业部牌号为1A25的大板锭新鲜出炉，长7.8米、重达20余吨的大板锭表面光洁平滑、晶莹剔透，彻底解决了困扰1A25大尺寸板锭生产冷隔多，表面质量不好的问题。**遵义铝业**装备保障中心完成了氧化铝厂溶出车间机组套管弯头的预制保温套安装工作。与原有保温方式相比较，现安装保温套具有热损失更小、拆卸更方便，使用更耐久的优点，有效解决了因溶出机组检修时弯头保温拆卸频繁、保温要求较高的生产需要。热电厂热力车间组织岗位员工完成锅炉除尘器喷吹膜片的更换工作，实现经济效益1800元/天。

我为群众办实事

制度建设、考核考评，夯实党建工作

科技与发展部党支部和**抚顺铝业**发展推进办公室党支部，积极响应《中国铝业股份有限公司党组织结对共建“双一流”实施方案》，制定结对共建“双一流”工作方案。通过“提供一流服务，打造一流支部”，推动党建工作全要素对标，促进党建与中心工作深度融合，努力构建“资源共享、组织联建、相互促进、共同提升”的党建工作格局。

广西分公司党委开展2021年第三季度“大党建”考评，通过深入基层一线，检查组成员通过访谈、查阅资料和走访调研等方式，对11个二级单位党委和78个党支部的党建工作进行督促指导，详细了解各单位党史学习教育开展情况，总结工作亮点、查找分析不足、提出工作建议。

贵州分公司矿业公司举办2021年职工技能大赛。凿岩台车工、铲运机工及爆破工三个竞赛工种，92名职工参加竞赛。三个参赛岗位的职工勤学苦练，营造了比、学、赶、超、帮，学技爱岗的良好氛围，涌现出一批优秀岗位能手。

宁夏银星能源紧盯职工群众反映最强烈的热点问题，对现场生产车辆车况差、使用频率高等实际困难，租赁生产车辆，解决生产现场用车难题。同时开展维修、新购助爬器等设施，为职工安全提供了坚实保障。

业务人员合力攻坚、高效沟通，办理医保转接手续，将部分职工的医保从吴忠转移到银川，提高了职工就医便利性；积极推进职工体检项目，调研职工诉求，征集职工意见，调增体检标准和质量。

风电后勤部门安排每周两次各场站集中配送新鲜食材，采购配送392次。为各场站配置食品安全留样柜16台，更换热水器、电磁炉、蒸车、床上用品。

陕北运维区域党支部利用生活区内的空地为职工种植了西红柿、辣椒、大葱、玉米、吊瓜等多种蔬菜，打造了绿意盎然的“菜园风光”，丰富了职工食堂菜品。

左旗运维区域党支部开展“党员身边无违章”全场失电、防洪防汛应急演练主题党日，党员带头讲安规、教技能，切实提高了一线职工处突应急能力，为保障人身财产安全奠定了坚实基础。

党旗在一线高高飘扬

职工无小事
点滴暖人心

2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告，我们在中华大地上全面建成了小康社会。小康是中华民族自古以来追求的理想状态。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。改革开放之初党中央提出小康社会的战略构想，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。

一九九五年 3月18日 八届全国人大三次会议通过《中华人民共和国教育法》。1995年、1999年，国家相继启动“211工程”和“985工程”。

5月1日 全国开始实行每周五天工作制，职工每周工作时间为40小时。

5月6日 中共中央、国务院作出《关于加速科学技术进步的决定》，确定实施科教兴国战略。

9月28日 中共十四届五中全会通过《关于制定国民经济和社会发展的“九五”计划和2010年远景目标的建议》。提出，实行经济体制从传统的计划经济体制向社会主义市场经济体制转变，经济增长方式从粗放型向集约型转变这两个具有全局意义的根本性转变。

11月16日 京九铁路全线铺通。本年 中国国内生产总值达到61340亿元。原定2000年国内生产总值比1980年翻两番的目标，提前五年实现。1997年，又提前实现人均国内生产总值比1980年翻两番的目标。

一九九六年 2月8日 江泽民在中共中央举办的法制讲座上发表讲话，把此前“依法治国”的提法改为“依法治国”，指出依法治国是党和政府管理国家和社会事务的重要方针。

3月19日 中央政治局常委会会议专题研究新疆稳定工作。1997年，中央开始从内地省市、国家机关和国有重要企业派出一批骨干力量到新疆工

作。此后，对口支援新疆的力度不断加大。

8月3日 国务院印发《关于环境保护若干问题的决定》，明确重点治理淮河、海河、辽河和太湖、巢湖、滇池的水污染。

8月29日 八届全国人大常委会第二十一次会议通过《中华人民共和国老年人权益保障法》。

9月23日 江泽民在中央扶贫开发工作会议上讲话指出，实现小康目标，不仅要看全国的人均收入，还要看是否基本消除了贫困现象。这就必须促进各个地区经济协调发展。要坚持开发式扶贫的方针，增强贫困地区自我发展能力。

10月23日，中共中央、国务院作出《关于尽快解决农村贫困人口温饱问题的决定》，提出打好扶贫攻坚战的主要措施。

10月10日 中共十四届六中全会通过《关于加强社会主义精神文明建设若干重要问题的决议》。12月 中央宣传部、国家科委、农业部、文化部、卫生部等部委联合发出《关于开展文化科技卫生“三下乡”活动的通知》。

一九九七年 1月15日 中共中央、国务院作出《关于卫生改革与发展的决定》。3月17日 国务院批准《中国公民自费出国旅游管理暂行办法》

4月1日 全国铁路实施第一次大提速，提速列车最高时速140公里。

到2007年，全国铁路连续进行六次大提速。4月15日 中共中央、国务院印发《关于进一步加强土地管理切实保护耕地的通知》，正式建立土地用途管理制度。2004年10月，国务院印发《关于深化改革严格土地管理的决定》。2006年7月，正式建立国家土地督察制度。

6月4日 国家科技领导小组第三次会议决定制定《国家重点基础研究发展规划》。

8月5日 江泽民在《关于陕北地区治理水土流失，建设生态农业的调查报告》上作出批示，提出要齐心协力大抓植树造林，绿化荒漠，建设生态农业，再造一个山川秀美的西北地区。

9月2日 国务院发出《关于在全国建立城市居民最低生活保障制度的通知》。

9月 中共十五大和十五届一中全会提出，用三年左右的时间，使大多数国有大中型亏损企业摆脱困境，力争到本世纪末大多数国有大中型骨干企业初步建立现代企业制度。

12月24日 江泽民在会见全国外资工作会议代表时讲话指出，“引进来”和“走出去”，是我们对外开放基本国策两个紧密联系、相互促进的方面，缺一不可，这是一个大战略。

（来源：中共中央党史和文献研究院，原文有删减）